
Budapest, jul. 3. A Piave arc von álon az olaszok élénk ágyutüzelést 
kezdtek, amely a Saint-Donától délre pergőtűzzé fokozódott.

óra múlva a Piave torkolatánál levő terüle en az ellenséges gyalog­
ság támadást indított. Egész napon át tartó elkeseredett harcokban a Chiesa 
Nuovánál levő kis területnyerés kivételével s hol sem tudott sikert kiküzdeni. 

A Plenzánál az olaszok átkelési kísérletét meghiúsítottuk.

Vezérkarunk mai jelentése.
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Szterényi törvényjavaslatai
Budapest, július 3. A kép­

viselőház munkásügyi bizottságában 
Szterényi József bejelentette, hogy 
a vasárnapi munkaszünet rendezésé- 

7 i ... , . . M , , ről, az ipari bíráskodásról, a munkás-
London, juhija .! Az alsoházban kamarák in ézményéröl, a magántiszt- 

uw^-i'1,®11, Kérdésévé lord Ro- viselők jogviszonyainak rendezéséről, 
b e rt Cecil kijelentette, hogy az eset- a magánalkalmazottak kötelező biztosi­
ben. ha az orosz kormány felszólítást tásáról ősszel törvényjavaslatot fog a 
intéz, hogy a szövetségesek segítsék Ház elé terjeszteni. '" 
meg szárazon és vizen az orosz terű- a miniszter közlését a bizottság 
leteknek Németországgal szemben való ürömmel vette tudomásul, 
megvédésében, az enteilte részéről jó­
akaró megfontolásra számíthat. Ez idő 
szerint többet nem mondhat.

A vezérkar főnöke.

Tengeri ütközet az Adrián. Az entente kész Oroszországon

segíteni.B u d a p e s t, julius 3. Hivatalosan 
jelentik: Torpedó egységeink egy kis 
osztagával julius másodikán a reggeli 
órákban az északi Adrián élénk tűz­
harc fejlődött ki, amely alkalommal 
sikerült egységeinknek egy nagy ellen­
séges torpedózuzót tüzeléssel felgyúj­
tani, egy másikat pedig súlyosan meg­
rongálni. Az ellenség az ütközetet erre 
félbeszakította és nagy gyorsasággal 
visszavonult állomáshelyére. Egysé­
geink egészen jelentéktelen károkat 
szenvedtek és néhány könnyű sérülé­
sen kívül nem volt veszteségünk.

Hajóhadparancsnokság.

Interpelláció Zita királyné 
megrágalmazásáróí.

B u d a p e s t, julius 3. Húszár
Károly képviselő a parlament ma esti 
ülésén a következő interpellációt intézi 

„, Wekerle Sándor miniszterelnökhöz :
A Ház ülése. — Mivel az ellenség titkos ügynö-

Budapest, julius 3. A képviselő- kei és bujkáló cimborái az olasz harc­
ház tegnap délutáni ülésén Pető téri eseményekkel kapcsolatosan a 
Sándor után G i es wein Sándor a legképtelenebb gonosz rágalmakat ter- 
nők választójogáról beszélt. Indítványt .jesztik a királyi család tagjairól és 
nyújtott be ennek megvalósítása érdé- főképpen a magyarok által oly 

A kében. szeretett Zita királyné fenkölt szemé-
Rónay Jenő nem tartja kielégítő- lyéről, minő intézkedéseket tesz a 

nek a választójogi javaslatot, mert kormány, hogy ennek a bűnös 
tiz-tizenöt év múlva a hazaárulók mind és botrányos kutmérgezésnek gyö­

keresen véget vessünk 1 Mit szán- 
Károlyi Mihály gróf hosszasan dékozik tenni a kormány, hogy 

fejtegeti a maga és pártja álláspontját az egész világ előtt ünnepélyesen do- 
a választójogi javaslattal szemben. Hi- kumentáltassék, hogy nincs olyan 
vatkozik Wekerle Sándornak az gyár ember, akit csak egy percig is 
alkotmánypártban legutóbb tett kije- megtéveszthetné az euteutenak 
lentésére, miszerint ha a többség le- tendenciózus aknamunkája, amely a 
szavazza Wekerle külön véleményét dinasztia iránti változatlan hűséget és 
és a választójogi bizottság javaslatát elsősorban a királyné őfelsége iránt 
fogadja el, levonja a konzekvenciákat való szeretetet és tiszteletet akarja a 
és választatni fog^ Habár a csatában monarchia népében megingatni ? 
most legyőzettünk — mondja Károlyi 
— ennek dacára az egész országban 
folytatni fogjuk az agitációt az általá­
nos, titkos, községenként! választói , Budapest, jul. 3. Magyar Hitel 
jog érdekében. A javaslatot nem fo- j 1289, Osztrák Hitel 879, Leszámítoló 
gadja el. ; 819, Agrárbank 1037, Magyar Bank

Az elnök javasolja, tekintettel arra, j 930, Hazai 596, Forgalmi 645, Fabank 
hogy a mai ülésre sok interpelláció | 977, Közúti 815, Urikány 835, Salgó 
van előjegyezve, délután már 5 órakor : 1142, Schlick 480.

A politika hírei.
Hogyan szöktették meg Mihály 

nagyherceget?
B é c s, jul. 3, A Szibériában cárrá 

kikiáltott Alex andro vics Mihály 
nagyherceg szökéséről jelentik: 
nagyherceget a palotában őrizték. Jú­
nius 15-én éjjel a vörösgárda gyalogos 
és lovas-osztaga érkezett a palota elé. 
A parancsnok átadta a szovjet kor­
mány felhatalmazó levelét, miszerint a 
nagyherceget fenyegető merénylet miatt 
elviszik Permbe. A nagyherceget erre 
kiadták, mire autón elvitték. Másnap 
kitűnt, hogy a levél hamisítvány volt. 
A nyomban elrendelt nyomozás ered­
ménytelen maradt.

hőn

bekerülhetnek a parlamentbe.

ma-

az a

Hadifoglyaink megverték
a cseh-tótokat.

Zürich, jul. 3. Az osztrák-magyar 
hadifoglyok beavatkozása miatt a cseh- 
tótokat kiverték Irkuckból, mire ezek 
Krasznojarszk irányában visszavonul­
tak. A cseh-tótok körében nagy az 
izgalom, helyzetük igen aggasztó és 
az entente segítsége késik.

A mai tőzsde.

térjen át a Ház az interpellációk elő­
terjesztésére.

A napirendi vitában részt vettek: 
G ti n d i s c h Guido 
B a 111) y á n y, Szász Pál, P 1 a 11 h y 
György.

Ezután a többség az elnök indítvá­
nyát eltogadta, mire az ülés véget ért.

W ekerle
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Értesítjük a t gazdaközönséget, hogy első­
rangú motor- és kettős rendszerit gözszántó-
ekéinkkei az aratás befejezte utáni időben a___________________________
azonnal felvesszük. Legmodernebb ekéinkkel elsőrangú tarlóhántást, talaj forgatást 
és mélyszántást vagyunk képesek teljesíteni. A nagy érdeklődésre tekintettel, 
kérjük a t. gazdaközönséget, hogy előjegyzéseit mihamarább eszközölje, hogy

a szántás rendjét ennek megfelelően teljesítsük.
Részletes felvilágosítást ÜGZ5R ZSIBCIlDnD vezérigazgatónk nyújt 
(Hivatalos helyisége Nagybecskereki Takarékpénztár, Korona-szálloda), kivel egyszer­

smind a szántási szerződés azonnal megköthető.
Torcmtálmegyel Talajművelő c.-t.

Hirdetmény bérszántást
m

A mélyszántás kettős 
termést jelent! Tisztelettel682
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TORONTÁL1 1918 julius 3.2 oldal. X

tosabb támasztékul szolgálhasson hős fiaink ; gedtek. Magas láz jelentkezett különösen özv 
önfeláldozásának. Elsősorban pedig a mostani Lichteneckert Leonánál, aki a legtöbbet fogyasz- 
hadikölcsön minden előzőt felülmúló eredmé- j tolt a madártejből. Magyar Károly dr. tiszti 
nyének előmozdításából kivesszük a részünket : főorvost hívták a betegekhez. A főorvos meo-- 

' valamennyien, hadd lássák ellenségeink, hogy ; állapította, hogy fehérje- (ptomain) mérgezés 
' egytől-egyig a fronton, velük szemben állunk ' történt. A tejből és tojásfehérjéből 

mind, akik magyaroknak tartjuk magunkat. eledel a hűtés folytán bomlásnak 
i így végül is csak mi fogunk győzni, mert — bacillusok megmérgezték a 

győzni akarunk! mérgezési tünet hasonló

Hivatalos jelentések si

A miniszterebiökség sajtóosztályától ma a 
következő hivatalos jelentést kaptuk a harc­
téri eseményekről: készült 

indult és a 
szervezetet. A

■i h
Német hivatalos jelentés.

Berlin, julius 2.
.

i
a husmérgezéshez, 

magas lázzal jár, a jelen esetben 40'5 fok 
— Kitüntetett csendőrtisztek. Ferenc Szál- ,az is jelentkezett, úgy, hogy a betegek komoly 

vator főherceg, mint a Vörös Kereszt Egylet életveszedelemben forogtak. Ma már azonban
— hála a

ifi :
JWA nagy főhadiszállás jelenti :

NYUGATI HARCTÉR:
Rupprecht trónörökös harcvonala: Az arc­

vonal több helyén erős, meglepetésszerü tüze­
lések vezették be az ellenség vállalkozásait. 
Visszautasítottuk őket.

A német trónörökös harcvonala : Az Oisetől 
nyugatra és az Aisnetől délre élénk felderúő 
tevékenység. Az ellenségnek erős, részleges 
előretöréseit az Ourcqutól délre és Chateau- 
Thierrytől nyugatra, saját harci területünkön 
meghiúsítottuk.

üdét hadnagy 37-ik és 38-ik, Groll hadnagy 
28-ik és 29-ik légi győzelmét aratta.

í#
1
1védnökhelyettese a háború alatt a katonai

egészségügy körül szerzett kiváló érdemeik a négyen túl vannak a veszélyen és mint
elismeréséül a Vörös Kereszt hadiékitményes Magyar Károly dr. főorvos munkatársunknak
II. oszt. díszjelvényét díjmentesen adományozta jelentette,
Polyáni Boldizsár András csendőralezredesnek gyógyulni.
(Szeged) és Fodor György csendőrszázados­
nak (Nagykikinda.)

gyors orvosi segítségnek — mind
só
fűi

ki- bözv. Lichteneckertné is fel fog
n ás.

Nem s?abad uj fapot alapítani. Köztudo­
mású, hogy a kereskedelmi miniszter a nagy 
papninsegre való tekintettel elrendelte, hogy 
a háború továtbi folyamán uj lapot alapítani 
és megindítani tilos. Szterényi József keres­
kedelemügyi miniszter tegnap uj rendele'ben 
közölte a polgármesterrel, hogy a tilalom tel­
jes egészében fennáll

I S/0

ru— A Vidéki Hirlapirók Országos Szövetsége
vasárnap délelőtt tartó!ta meg özgyülését 
Budapesten, amelyen a vidéki hirlapirók nagy 
számban jelentek meg. Szdvay Gyula elnök 
beszámolt az elmúlt év eseményeiről, igy a 

*"* Sajtószállás alapjának megalapításáról, mely 
1 50.000 koronára, az Otthon-alapról, mely 

200.000 koronára

Te r
tő ií

Ludendorff. fo
ki nés azok, akiknek lap 

alapítási céljaik vannak, előre figyelmezteten- 
dők, hogy a rendelettől semmi körülmények 
között nem tér el a kormányhatóság 
Papirközpont az eddig megjelent lapokon kí­
vül újságpapírt más hírlapvállalatnak 
utal ki. A rendelet megtiltja a polgármester­
nek, hogy uj lap megindítására vonatkozó 
bejelentést tudomásul vegyen.

rá

HÍREK ui-és a segélyalapról, mely 
le0.000 koronára rúg. Hangsúlyozta, hogy a 
közgyűlés feladata a tagok szociális érdekei­
nek biztosítása. A közgyűlés ezután módosí­
totta az alapszabályokat olyképpen, hogy 
ezenlul tag csak hivatásos újságíró lehet, 
alapokat a'apitványszerüen kezelik, 100.000 
korona kivételével, amely összeget a szervez­
kedésre akarják felhasználni.

tejs a

nem A -a;S
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Az
MiA nagybecskereki meteorológiai állomás időjárási

jelentése.)

Julius 3.
Tegnapi maximum: 224 C°. Csapadék: nyom. 
Ma reggel: minimum 9 9 C°.
Ma délben : Barométer lassan emelkedő 754"‘2 

Hőmérő: 19 5 C° Felhőzet: borult Szél: ÉNy.

— Uj hid a Diánán. Belgrádból jelentik: A 
napokban nyitották meg ünnepélyesen azt a 
Drina hidat, mely a szerb Lonics és a boszniai 
Zvornik között fogja a fo galmat közvetíteni. A 
hid 122 méter hosszú és 18 méteres piiőta- 

már megsebesülve haza gerendákon áll. A hid építése négy hónapig 
is érkezett. Egy fiatal. 25 éves főhadnagy: Várady tartott.
Sándor már nem érkezik többé haza. Életét — A spanyol betegség Budapesten. Spanyol 
áldozta föl a becsület mezején, elesett. Az országból kiindulva, világhódító körútra indult 

Egy. zerre két olyan megpróbáltatás, mint az édasanyja : özvegy Várady Béláné az 525-ös egy uj betegség. Hetekkel ezelőtt izgalmas 
egyik a Piave írentén, a másik itthon amun- táhori postáról a katonai parancsnokságtól jun. táviratok jelentették, hog 
kássztrájk által, mely egy hétre elakasztotta 29'^n hivatalos távirati értesítést kapott, hogy nvolországnak majdnem minden harmadik 
az ország ipari életének lüktetését, másutt fia ; ”oblt- Alexander Várady am 15.6 1918. borét megtámadta A legelőkelőbb körökben 
csüggedésre horgasztotta volna le a fejeket gefaben“ — június 15 én elesett, ma pedig éppúgy elterjedt, m nt az alacsonyabb nép­

nyomott hangulatot legfeljebb c^ak hosszú megJött a tábori lelkész következő értesítése rétegeknél. Rövidesen arról értesülünk, hogy a 
idő, vagy heggesztő sikert k válthatták volna levelezőlapon:
ismét bizakodó derűre. Hiszen fájnak nekünk 
is és a kárukkal tisztában vagyunk mi is, de 
azért a kishitűség még se tudott úrrá lenni 
fölöttünk. Ellenkezőleg — uj erőre serkentett 
valamennyiünket. Ugyanannyi idő alatt 
len hadikölcsönre sem jegyeztünk olyan töme­
gesen, mint épen e legnehezebb napok alatt.
Es az időjárás okozta múló hadi balszerencse 
józanitó hatással félreismerhetetlenül beleját­
szott az elszánt munkásmozgalomba is : az Värady Sándor a háború kitörése óta mint a 
emberek egyik napról a másikra meghiggadtak SY-~^zr’ tisztje bejárta az összes frontokat, 
s az egymás ellen emelt kezek ismét a nagy mindenütt vitézül harcolt, több kitüntetésben 
hadicéljainkat szolgáló közös munkára fogtak részesült. Hősi halála Nagy becskereken, ahol 
össze. ° általánosan ismerték a kedves modorú, derék

Mi másért, ha nem azért, mert semmi meg- mindenütt őszinte, igaz részvétet vált ki
alkuvást nem tűrő elszántsággal győzni aka- az emberekből. Halálát özvegy édesanyján és 
iiink ? Ügyünknek az igazsága mindnyájunkat testvérein kívül rokonsága és ifjú menyasszonya : 
telkünknek a fenekéig áthatott s vele az a Giszer Janka gyászolja, 
ludat is, hogy e háborúnak a kockáján egész — Ételmérgezés egy nagybecskereki
bXkerVméfsohaí1 Tíi ?a,\ ^ beszélnek a városban egy - A lovrini háborús földárak. Lovrin köz­
tünk csak mév annál™«? /V hhá ^ e ybeli un családban történt ételmérgezésről, ségben a napokban egy negyed telek (8 hold)
rtLnkat s ÍZ 1SZ1VÓSabbá edzet^ki- amelynek, a híresztelés szerint, négy sulyo földet adtak el nyilvános árverésen 75.850
tartásunkat s ezért valamennyi megpróbálta- betege van. Munkatársunk utána i ,
tásnak még mindig győzelmesen fölébe kere- nak és a következő értesülést k „,a °~
kedtunk. így történt most és igy lesz továbbra Lichteneckert Leona a múlt hé- n ’rr’
is! Katonáink időre-örára az elemek ereje tejből és tojásfeZéhnT L , CÍUtort0kje"

e ö kitérhettek, de holnap mar talpon es „madártejet“ készített. Csütörtökön 
Gól lesznek ismét, hogy diadalmasan befejez- az ételhez, hanem 
zék azt, amit idáig annyi dicsőséggel végez- és csak 
tek. Mi itthon az ellentétek szakadékéit mind- el. Két 
áthidaljuk, csakhogy összetartásunk annál biz- belőle. Még

req
a 1i
a r— Hősi halál A Piave front litáni küzdel­

meiben nagybecskereki fiuk is részt vettek. 
Két fiatal hős tisztünk
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»>918. VI24. Nagyságos betegség igen enyhe lefolyást 

asszonyom ! Szomorú kötelességet teljesítek, 
mikor kedves fia, Várady Sándor főhadnagy ur 
folyó hó 15-én bekövetkezett haláláról értesi-

i, mindössze
három napig tart és hasonlatos az ii lluenzá- 
hoz, Tegnap arról kaptunk hirt. hogy München­
ben is fellépett az uj betegség. Végre 

tem. Istenfélő lelke vigaszt fog találni annál, hozzánk is elérkezett. Mint Budapestről jelen- 
kinél mindnyájan egy örök viszontlátást re- tik, ottan eddig tizenöt ember betegedett meg, 
menyiünk. A mai postával elküldtem 111 K többnyire katonák és orosz foglyok. A beteg- 
50 fillér készpénzt és azt a néhány kis tár­
gyat, mit kedves fiánál találtak. Mély tiszte­
lettel : Dr. Krämer Tamás tábori lelkész.“

ho r■

S ,AI ma mar ba'a szc
- őrtegyet-

.

ség magas láz és légcsőhurut kíséretében je­
lentkezik, de igen enyhe lefolyású, úgy hogy 
aggodalomra nincsen semmi ok.

I ki;— A 6-osokat nem he’yezik el Pécsről.
Pécsről jelenük : Országszerte az a hir terjedt 
el, hogy a Pécsett állomásozó cs. és kir. 6. 
közös gyalogezred pótzászlóalját Tirolba helye­
zik el. Illetékes helyről közük velünk, hogy a 
pótzászlóaij Pécsett marad. Tomits Antal 
dest, a pótzászlóaij parancsnokát rendelkezési 
állományba helyezték és a parancsnokságot 
Jankovics Frigyes, 3. bosnvák gyalogezred- 
beli alezredes vette át.
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koronáért. Ugyancsak akkor kelt el
gyedhold (400 négyzetöl) káporztáskert 6350 
koronáért.
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A besurranó tolvajnő Tör öcsik Józsefné 
nem nyúlt j született Francia Verőn istvánföldei születésű 

másnan JV,“ e“ helIezte al j rovott bókái asszony Módoson jártában
nawné e" 6 6n f°8íasztolta ez é'' május hó 11-én besurrant Bancsoi Ta-
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Telefon 330. V á rosi Mozi
Szerdán, julius hó 3-án 2 előadás: 6 és 9 órakor.L,— V"”S,SM «. z „Ml.:,

HÜQDL15 RPHFiSzínmű 4 felvonásban. A főszerepben • W ■
dr. Körmendv ^•ormos Ilonka, Simon Mariska Pethő Attila ír a-i • n --------------=?ánOS’ Zdahr Gyula és Szécsi Ferike. Rendezij'TgyS1*’ Efde|y‘ Gera, dr. Tordai Ottó,

m

1.

Magyar fl'mgyártás!
I ■

Magyar filmgyártás!%Sí 1IT
I i

3ír 1.:í
H remi: :í

F

V
•-

--1
'

O 
Q
J

'

7T

T

S=



1918 Julius 3.
TORONTÁLI

3. oldal.
Vilma és Bakos Erzsébet módosi leányok
közös lakásába pedig a nyitott ablakon va'ó 
bemászás után hatolt be és a következő hol­
mikat vitte el: 2 drb alsó-, 2 drb felsőszok­
nyát, 1 drb bőrpénztárcát 6 K 60 fillérrel 
di b szövetszoknyát, 2 drb női mellényt, 1 drb 
blúzt és 1 pár női cipőt összesen 849 K 60 
fillér értékben.

iia magával, az ki nem felesége, meghaljon 
er ette.MODERN MOZI

10. V alaki az seregek indulása előtt el- 
uiogyen s nem az seregben jár, s nem is 
egyszersmind indul, száll, az tábormester 
telakasztassa, k'ivóvónj, ha tiszta hárivel 
cselekedne.

20. Valamely katona engedetlenkedik és 
szót nem fogad, mi dolgunkban vagy illen­
dő rendtartásban, az legal ácson b tisztnek 
is hatalma legyen az megbotozásra,

21. Valamely tiszt vagy ittas korában 
vagy vétkes szokásából vagy maga dolgai­
ban való parancsolatnak nem engedéséért 
az alatta valóit szidná, verné, az felsőbb 
tiszt érdeme szerént büntesse meg érette, 
vagy generálisunk fossza meg az oltván 
vétkes cselekedetéért tisztitől is.

22. Ha ki juhok s egyéb barmok pá sztoritól 
erővel bárányt vagy egyéb marhát venne el. 
meghaljon érette.

. \ alaki lovait az rendelt helyen kívül 
járatná, az tiszt 
sen.

Az Orient ben (Aradáczi-ut
=== TELEFONSZÁM 312,1

Szerda, jtilíus 3. Csütörtök, Julius 4.
A ruhanemüeket potom áron 

Módoson még aznap eladta. A csendőrség el­
fogta Francia Veront és behoz'a a nagybecs- 
kereki kir. ügyészség fogházába. Innen a múlt 
hetekben, mialatt a törvényszéki palota folyo­
sóin tisztogatott, megszökött Bókán újra el­

és most állították a kir. törvényszék 
büntetőtanácsa elé, amely lopás bűntettéért 
másfél évi börtönre Ítélte. Az ítélet jogerős.

Take Jongszku Temesvárott. Románia 
szerencsétlenségének egyik démona, a hábo­
rúra uszító Take Joneszku, tegnapelőtt este 
Temesvárott járt. Amióta Románia megkö­
tötte a békét, Take Joneszku odahaza

*

Érdekházasság.
— Színes dráma 4 felvonásban. — 

Az egész film természetes színekben.
fogták

Gabrille Robine Páris legszebb aszMUMiiiie llUMIllö szonya a főszerepben

Gyönyörű kísérő műsor.

Naponta 2 előadás: fél 7 és 9 órakor. ->•» 
—. >

megveresse érette erős-
nagyon

forrónak érezte maga alatt a talajt és addig 
kunyorált a kormánynak, mig engedélyt kapott 
rá, hogy külföldre mehessen. Take Joneszku 
most van útban Franciaország felé és útjában 
tegnapelőtt este Temesváron haladt keresztül, sonló szitkoknak

Helyárak:
Páholyülés 180 K, I. hely I 50 K, II. hely 
1- K, Ili. hely 60 fillér.

24. Valamely tiszt illetlen cselekedetben 
aratná, vagy elegyítené magát, az ollyan 
legsúlyosabban büntetődjék, azért is, ha 
eltitkolná s ala ta valóinak vétkes gonosz 
cselekedetek tehetsége szerént még nem 
zabolázza.

2,>. Valaki tisztit fenyegetné jövendőbeli 
ká r vagy bosszn tétel lel. az dolognak mi- 
voltához képest kemény és sanyarú hiin 
tetóssel bűntetődjgyék.
, -**• A al'aki nemes ember s pap házára 
es schoIákra, rá szállana erővel, meghaljon 
érette.

nemeire szitkozódik, ki,
— Agyonlőtt notórius katonaszökevény. roil^<>dtl1k’ -vl^ben százait,1 üssenek rajta, 

Aradról jelentik : Tegnap délelőtt halálos ité- fz!!)an mt‘K‘ érette, ha eomperiál-
letet hajtottak végre. A delikvens Mundru- >atik.
leszku János 33-ik gyalogezred beli közlegény.
Mundruleszku számtalanszor szökött meg ez­
redétől és legutóbb június 14-én kel'elt volna 
a harctérre

2. X alaki előttejárójának illendő becsü­
letét meg nem adná, azon előttejáró erős­
ül megvesse, ha még sem tanul, hanem 

mennie, de Budapesten megszökött upttja, az seregből gyalázatossal! ki veret- 
a menetszázadától és hazajött falujába, de tessék s más seregbe be se fogadtassák az
nemsokára a csendőrség kezébe került, amely tisztektől, tisztek vezetése alatt- mind ‘
hpr.kltSp° ga ta-lf í-ik?í°nai hatóságnak ÜgYe- áltfil az tisztek is alattuk valóknak becsű 
b.ea tegnapé Ott délelőtt tartolták meg a statá- létükét megadgyák 
riahs bírósági tárgyalást, amelyen a vádat 
*j-.alay \ ilmos dr. főhadnagy hadbíró képvi- i
selte. ierhelő körülménynek vették, hogy ütne
Mundruleszku János több ízben szökött meg 
ezredétől és legutóbb is dacára annak szökött 
meg, hogy megmagyarázták neki tettének kö­
vetkezményeit. Maga Mundruleszku is mon­
dotta, hogy nem akar a harctérre menni. Eze­
ket a súlyos körülményeket tekintetbe véve a 
statáriáiis bíróság golyó általi halálra Ítélte 
. lundrmeszkut, amely Ítéletet tegnap hajtották 
végre az aradi vár sáncaiban.

•)- . X alaki táborrá élést, vivő hozó szeke­
reket, embereket megháborgatna, fosztana 
avag-y a.z tábortól is ki menü e elihe, 
meghaljon érette. Secus suh poenis 
sis noüi facturi.

Datum in Civitate nostra Albafulia die 16. 
Maji 1658.

-1
az

tneg- 
expres-o. X alaki tisztihez csak fegyvert fogh 

lél keze cl vágat tassek. ti a pedig hozzá 
vagy szúrna, miudgyárast megölet- 

íessek csak két bizonyságra is.
4. Valamely tiszt alattvalóját mag*a dol­

gai a kedve elleti kénszeritené, s nem akar­
ná cselekedni, s azért, a tiszte verné, ron­
gálná, feljebb való tiszte előtt tegyen pa­
naszt, s két ember bizonyságára tartozzék 
megbüntetni kedvezés nélkül.

- Erdekhúassag , 1 »

holnap egy gyönyörű színezett filmujdonságot: ! inkái, ’ palcaztassek, anuai m héttől fél nyolcig
:Az érdeühézasságe-ot mutatja be 4 felvonás- j i ‘VA ket-harom nap imitt-amott te- vasárnap délelőtt 11-től 12-ig pedig a Széobenvi
bán. a főszerepben Gabrille Robine, Páris leg- -N , , . ., - -i& parkban,
szebb asszonyával. Az előadások fél 7 és 9 ö' . alaki utunjxrokat verne, fosztana, 
órakor kezdődnek. v rongálna, két bizonyságra feje vétessék.

Ha penik házokat, templomokat, temeté­
seket verne fel, azon megirt két tanubizouy 
ságra karóba veret tessék.

1 ■ 4 alaki szállásán akár maga gazdá­
ját, akár másét gazdálkodásre erőltetve 
az országban, s azért szidna, verné; első 
vétkéért az seregben száz csapattassék raj­
ta, másodikért meghaljon.

8. Valaki az sereg hón lármá t csinálna, 
mindjárást megölettessék, az is, az ki strá- 
zsáról elvonná magát, vagy harcon rendet 
bontana, hatalmába legyen a}z [tesztnek, 
hegyes tőrrel mindjárt által spékelje.

9. Valaki szükségnek idején cseléddé 
tenné magát, meghaljon eret te.

10. Valaki más quartélyát, füveid helyet 
elfoglalná, elsőben száz csapassák rajta, 
azután meghaljon érette.

11. Valaki Jézus kiáltás után koresmál- 
kodluék, s részegeskednék, erőssen meg- 
verettessék. Ha pedig bort áruitatnék az 
hordófeneke kivágattassék, s az korcsmá- 
roson tizükét forint vétessék.

12. Valaki táborbán lopásban találtatik, 
felakasztassék.

43. Valaki seregben fegyvert 
ellenségein kivid valakihez, keze elvágat- 
tassék} az bal penjig valakit megsebhet, 
meghaljon érette.

14. Valaki Jézus kiáltás után lőne, 
hamis hirt költené, meghaljon érette.

15. Valaki

IS,

(P. H.) Rákóczi.
Eredetije a Magyar Nemzeti Muzeum 

oklevél-tár; bán.

TAJSKOZTATa

a Ferenc József-téren,

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár 
nyitva van minden nap délután 5 órától este 
10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 4 órá­
tól este 10 óráig. Könyvtáróra vasárnap, szerda 
és péntek délután 3—5 óráig.

Régi katonai büntetések.
A magyar hadászat történetében a hadi 

kiáltványok nagy szerepet játszanak. Ezek 
a kiáltványok megdob bén tő szigorúsággá 1, 
sőt kegyetlenséggel sújtják a katonai vét­
ségeket és bűnöket. Módunkban van Rá­
kóczi György kiáltványát közölni 
akkor adott ki, amikor 1658-ban 
(leimi harcálhoz készült.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdt­
széki épületben. Nyitva naponkint reggel 
8-tól délután 2 óráig.

melyet
A „Magyarországi munkások rokkant- és 

nyugdijegylete“ nagybecskereki fiókja minden 
I hó 1-je után eső vasárnapján fogad el befize- 
, léseket az Ellmer-féle helyiségben délután 

2—5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközöl­
tetnek.

vé-

Edictum militare.
Georgius Rákóczi Bei Gratia Princeps Tran■ 

sylvamae partium Regni Hungáriáé Dominus 
et Siculorum Comes etc.

Mint szintén az lélek az embernek igaz­
gató eszköze, igy minden jó rend lelke ez 
világi dolgokban való igazgatásnak. Most 
is, ha az jó Istennek úgy tetszik. Táborba 
kiszállunk, nem akarjuk hadainkat rendet­
lenül jartatni; melyből is külömb külömb 
met nwnientak ne következzenek, hanem 
a jók mind egy tükörben lássák, mit kell 
cseiekedniek, az gonoszok pedig egyenetlen­
ségekért büntetést szén vegyenek, az ide 
alább megirt Articulusuk szerént akarjuk 
hadaink hogy igazgattassanak, melyre a 
tisz'ek esetek (?) vezetésé alatt tarázzanak 
aiattok valókat igazgatni. Mellyet, ha az 
tisztek vagy kedvezésből vagy másból ki­
adott Edáetum szerént nem cselekednének, 
azon lűitetéssel bütessenek az generálistól: 
Generaíisuük is tiszti becsületi vesztése 
nlatt minden kedvezés nélkül eljárni tar­
tozzék, az ide alább megirt Edáetumok sze 
Jent penig nem bosszút örvénnyel, hanem 
azon órában megbizonyosodván az dolog 
szenvedgye a büntetést.

1- X alaki az meghirdetés után, ördög te­
kintette, ördög lelkű, vagy más ehhez ha

Katonaotthon Temesvári-ut 1500. szám alatt 
nyitva minden nap délután 2—9 óráig.

vonszon

./• vagy

strázsán nem vigyázna 
hanem aluva, lefekve találná az strázsa- 
mester szabad! legyen azon helyen meg­
öletni.

16. Valaki az maga quartélyával meg 
nem érné, hanem vagy másét foglalná el, 
vagy az tábormestert beesteleniteüé, a se­
reg előtt kétszáz üttessék rajta.

17. Valaki erőszakot teszen, meghaljon 
érette.

18. Valaki asszonyt vagy leányt hordoz-

Könyvelésben jártas

férfi uagy női

irodai munkaerőt
ki a levelezést is 
intézné és gépírás­
ban jártas, keres 
helybeli nagyobb 
vállalat.

Ajánlatokat , Ónálló“ jeligére a kiadó­
hivatalba kérünk.657
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1033—1918 szám.
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Pályázati hirdetmény.
Torontálvármegye csenei járáshoz tartozó 

Billéd községben megüresedett községi segéd- 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek, felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy az 1883. évi I. t.-c. 6. §-a, illetve az 
1900. évi XX. t.-c. 3 §-ában megkívánt minő­
sítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket a csenei 
szolgabiróságnál 1918. évi julius hó 3q. napjáig 
nyújtsák be.

Javadalmazás:
A községtől törzsfizetés 800 K és az 1913. 

évi LX. t.-c. 1 §-a értelmében járó állami fize­
tés kiegészítés.

4 ízben ismétlődő 100—100 korona ötödéves 
korpótlék.

A megválasztott segédjegyző szorgalmához 
képest mellékjövedelemre is számíthat.

A választás határnapját később fogom kitűzni.
Csene, 1918. évi junius hó 25-én?

Sztojanovics, főszolgabíró.

t
i

I

I

;

Eldrusitóleányok i
! i

i

Pályázati hirdetmény.

Bogáros községben üresedésben lévő irnok- 
végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázókat, hogy képesítésüket és 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvényeiket folyó évi 
augusztus 1-ig hivatalomhoz címezve annyival 
inkább adják be, mert a kellően fel nem szerelt, 
vagy elkésetten érkezett kérvényeket figyelembe 
nem veszem.

Az állás javadalmazása : j
• 1. Fizetése 850 kor.

Lakbére 150 kor.
A képviselőtestület 1918 julius 1-től kezdő 

hatállyal a fizetést 1600 koronában és a lakbért 
240 koronában állapította meg

2. Évi 720 kor. állami hadisegély.
3. 1918. évi szeptember 1-től az összes jár­

lat jövedelem.
Perjámos, 1918. évi junius hó 25.

Dr. Sál, főszolgabíró.

Lisztkereskedés:
Özv. Klein Mérné Hunyadi-utca.

Bútorgyár:
Bencze A. és Fia, Hunyadi-utca.

Nőikalap és kézimunkaüzlet:
Tolvay József né Hunyadi-utca.

Cementgyár:
Özv. Guttmann Jakabné és fiai Kültelek.

Nőikalap divatterem és előnyomda:
Szelir Mariska Gizellapart. Kurländer 

udvar.

Cipőkereskedők:
Kertész A. Iskolaépület.
Wilhelm Ferenc Hunyadi-utca 2.

Nőikalap divatterem és kalapvasalás: 
And rész A. Fő-tér, Bauer-ház.Cukrászda:

Kovács Endre Hunyadi-(fő-)utca.
Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc Hunyadi-uea.Divatáruház:
Boskovits S. J. Hunyadi-utca. 
Bukovácz István Hunyadi-utca. Sirkőraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos Szerptemplom-utca.
Dobozgyár és mükönyvkötészet: 

Schneider János Aradáci-ut. Szállítócég:
Perl Mór Szerbogyház-palota.

Drogéria:
Melkuhn Dezső Hunyadi-utca.

Szállodák:
Reneth nagy szálloda Ferenc József-tev 
Korona -szállód a Erzsébet-tér.
„Pest városához“ e. szálloda Megyeház u.

Ékszerészek:
Goldberg Mihály Hunyadi-utca. 
Mesznik R. özvegye Hunyadi-utca. 
Schwáb Albert Hunyadi-utca.

Szeszgyár:
Lukács és Társa Kültelek. 
Sehwirt lieh Alajos Aradáei-utea.Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos Hunyadi-utca. 
Kocsis A. Erzsébet-hidon túl Ambrózy 

szappangyár épületében.

Téglagyár:
Klein Bernát.

Temetkezési intézet:
Bencze A. és Fia.Fii szerkereskedő:

Blesz Ferenc Megyeház-u. 2. Tarnai-ház. 
Tolveth Frigyes Pénzügyi-palota Tűzifa- és épiiletfakereskedés:

Annán örökösök Korona-utca. 
Kurländer Imre Aradáci-ut 1. 
Kurländer Imre Korona-utca.

Gépjavító műhely:
Bürger és Grünwald Temesvári-ut.

l'ridivatáruház:
Liptay Dezső Hunyadi-utca.

Gépkereskedő és fegyverraktár:
Sander M. József, Hoffherr Schranz és 

Clayton-Shuttleworth r.-t. mezőgazdasági 
gépgyára képviselője.

Vaskereskedés:
Boleszny Antal Hunyadi-utca. 
Berényi Bódog Hunyadi-utca. 
Dann Gyula Hunyadi-utca.Gőzfürész:

Engel Sámuel Eötvös-utca 
Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-utca. Vendéglő, étterem:

Kovács János vasúti vendéglő. 
Magyar Király sörc-sarnok. 
Mareoin Jenő Kaszinó-vendéglő. 
Tóth Lajos a nagyhid mellett.

Virágkereskedés és kertészet.
Oláh Gábor Bajza-utca.

Gyógyszertárak:
Kollarieh Gábor Melenczei-utca. 
Vági Sándor Szerbegyház-palota.

Kávéház:
Sólyom György Klub-kávéház..
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Hirdetmény.
A 83300—917. sz. B. M. rendelet érteimé- 1 

ben a házi (belső) cselédek részére uj fény- : jutányos áron felvétetnek 
képes cselédkönyvet kell kiállíttatni. j

i A korábban kiállított könyveket pedig tulaj- 
; donosaik folyó év december 31-éig használ- I 
' hatják, de kötelesek ezen idő alatt a rendőr-

Almásy Elek
könyvkereskedésében.689 a

kapitányságnál a rendeletnek megfelelő uj 
! cselédkönyvet váltani.
‘ A munkatorlódás elkerülése végett uj könyve- i 
• két már folyó év julius 1-töl kezdődőleg kiál- j aä 

litok kedd és pénteki napokon, miért is felhi- ^ 
I vom az

Torontói“
í s4gu hajS“’ kaftonra°ragasztoU) fény- 1 kiadóhivatalában, Zápolya-U.ca 1. 

kép, 30 filléres okmánybélyeg, 1 kor. könyv ! 
ára és a régi könyv beszolgáltatása mellett uj j 
eselédkönyv kiállítása iránt a jelzett időben a 1 
rendőrkapitányi hivatal 1. sz. szobájában jelent- ! 
kezzenek.

Nagybecskereken, 1918 május hó 17.

Dr. Deák, rendőrkapitány.

NyeeuaWtt Pleitz Fér. Pálnál NagybecsHereken.
Kiadó: Pleitz Fwr. Pál*

1918 julius 3.TORONTAB
4. oldal. A

Helybeli beszerzési források.6921023—1918. szám.

Hirdetmény.
Kézmüáru- és rövidáruüzlet:

Benó Testvérek Hunyadi-utca- 
Eisenstädter S. és Társai Hunyadi-utca. 
Freund S. és Fiai Hunyadi-utca. 
Stagelschmidt János Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papirkereskcdés:
Almásy Elek Hunyadi-utca.
Mangold Lipót Hunyadi-utca.

Alulírott községeiőljáróság közhírré teszi, 
hogy Párdány község határában 1 drb 10 éves­
nek látszó sárga ppa, 2 hlk. hátán balról 05 
bélyeg, jobbról ismeretlen bélyeg és 1 drb 8 
éves fekete kanca hátán jobbról 94, balról 
D N bélyeg egy pirosra festett vaslőcsü kocsi 
elé fogva elfogattak.

Amennyiben a tulajdonos f. évi julius hó 
28-ának déli 12 óráig Párdány község eloljaró-

fent leirt 2 ló,

Biztosítási ügynökségek:
Adriai Biztosító Társulat Főügynökség a 

Gazdasági Részvénytársaságnál. A Köz- 
gazdasági Bank épületében.

Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér
Magy—Francia bizt. társ. József fhg.-u.
Rigó István (Első Magyar Általános) Szerb 

egyházépület.
Triesti Általános Biztositó Társaság főügy 

nöksége Torontálmegyei Takarék- és Hi­
telbanknál Hunyadi-(fő-)utca.

Borbély és fodrász:
Ikity Dusán Hunyadi-utca.
Teli Mihály Pénzügyipalota.

ságánál nem jelentkezik, úgy ,
kocsi és lószerszám f. évi julius hó 2o-an a. 
u. 2 órakor nyilvános árverésen el fog adatni.

a
Könyvkötészet:

Schneider Lajos Megyeház-utca (Pest­
szállodával szemben).Községelőljáróság.

Lakatosmühely:
Engel Ádám Megyeház-utca.6901981—1918. szám.

■

L.

A Toroniálmegyei Talajművelő r.-t.

keres687

motoreke vezetőket 
és gőzeke gépészeket.
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